

# 新时代党的作风建设的 重大举措、成就与经验

□周 进

(中国社会科学院当代中国研究所,北京 100009)

**[摘要]**作风建设是党的建设重要组成部分。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央狠抓作风建设,以中央八项规定破题,重塑了党在人民心中的形象;坚持不懈以“严”的主基调纠治“四风”突出问题,推动党风政风民风社风持续好转;以钉钉子精神,打好作风建设的攻坚战、持久战、固本战。以作风建设带动全面从严治党,驰而不息、步步深入,推动党风政风和社会风气焕然一新。新时代党的作风建设,坚持以人民为中心,坚持问题导向,坚持以上率下、抓住“关键少数”,坚持标本兼治,发扬永远在路上的斗志,为新时代打好作风建设持久战、以伟大自我革命引领伟大社会革命积累了宝贵经验。

**[关键词]**新时代;作风建设;全面从严治党

**[中图分类号]**D26

**[文献标识码]**A

**[文章编号]**1674-0599(2023)05-0064-10

作风问题,关系人心向背,关系党的形象和执政党的生死存亡。在中国共产党革命、建设和改革历程中,作风建设是党的建设的永恒主题。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推进全面从严治党,从中央八项规定破题,重塑了党在人民心中的形象;纠治形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风(以下简称“四风”)突出问题,推动党风政风民风社风持续好转;以钉钉子精神,打好作风建设的攻坚战、持久战、固本战,巩固了党心民心。党的二十大报告指出“全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪,必须持之以恒推进全

面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程”。<sup>[1]</sup>这充分展示了我们党以伟大自我革命引领伟大社会革命的坚定意志和决心,时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,也为新时代新征程坚持以严的基调持续深入开展党的作风建设提供了根本遵循。

## 一、以中央八项规定破题,重塑了党在人民心中的形象

以习近平同志为核心的党中央从制定和落实

**[收稿日期]**2023-08-15

**[作者简介]**周进(1977—),男,安徽无为,人,博士,中国社会科学院当代中国研究所副研究员,研究方向为中共党史、中华人民共和国外交史。

**[基金项目]**本文系国家自然科学基金重大项目“加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育研究”(项目编号:21ZDA074)、中国社会科学院新时代党建研究中心和中国共产党巡视理论研究中心2023年度课题“加强党的长期执政能力建设研究”(项目编号:DJZX2023001)的阶段性研究成果。

中央八项规定破题,从办文办会、出访调查、发文报道等小切口入手,坚持以上率下、严格执纪,纠正了一些长年得不到根治的顽瘴痼疾,刹住了一些过去被认为不可能刹住的歪风邪气,党的形象和威信进一步树立,党心民心进一步凝聚。

### (一) 制定中央八项规定,开启新时代中国共产党激浊扬清的作风之变

2012年11月召开的党的十八大对党的作风建设作出了新的规定,要求“坚持以人为本、执政为民,始终保持党同人民群众的血肉联系”,强调“下决心改进文风会风,着力整治庸懒散奢等不良风气,坚决克服形式主义、官僚主义,以优良党风凝聚党心民心、带动政风民风”。<sup>[2] P47</sup> 这为十八大后党的作风建设定下了总基调。

2012年12月4日,中央政治局召开会议,审议通过了《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》(以下简称中央八项规定),针对改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动、改进警卫工作、改进新闻报道、严格文稿发表、厉行勤俭节约作了全面严格规定。中央八项规定是以习近平总书记为核心的党中央加强作风建设的切入口和动员令,虽短短600余字,却内涵丰富,内容具体而实在,从八个方面对加强作风建设立下规矩,不搞四平八稳,不喊空洞口号,直指党内长期存在的作风顽疾,针对人民群众反映强烈的问题,提出一系列切实可行、具有可操作性的举措,是“打铁还得自身硬”的铮铮宣示,也是向全党全军全国人民作出的掷地有声的政治承诺。这必将最大限度地凝聚党心和民心,为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴凝心聚力,开启了新时代中国共产党激浊扬清的作风之变。

中央八项规定制定之后,党从作风建设切入,从最高领导层抓起。2014年1月14日,习近平总书记在十八届中央纪委三次全会上讲话强调“党要管党、从严治党怎么抓?就从中央政治局抓起。”“全党看着中央政治局,要求全党做到的,中央政治局首先要做到。”<sup>[3] P98</sup> 此后,习近平总书记不断强调,中央委员会的同志要带好头、做好表率。职位越高,越要按规则正确用权、谨慎用权、

干净用权,越要像珍惜生命一样珍惜名节和操守,努力使自己成为一名党和人民信赖的好干部。<sup>[3] P104-105</sup>

### (二) 严格执行中央八项规定,成为党的作风建设亮丽名片

经过持续努力,中央八项规定严格执行,成为作风建设的代名词,成为新时代党的作风建设的亮丽名片。

从党的十八大到党的十九大的五年里,习近平总书记发表了一系列重要讲话,先后作出51次重要批示,为贯彻落实中央八项规定精神、加强党的作风建设提供了根本遵循。他在国内深入基层一线考察调研50次、151天,足迹遍及全国各地,国际上出访五大洲52个国家,访问28次、191天,每次都带头执行中央八项规定,切实精简随行人员,活动开展务实高效。<sup>[4]</sup> 以习近平总书记为核心的党中央为全党全社会树立了标杆,形成了巨大的示范效应。

这五年,党中央为专门研究部署贯彻执行中央八项规定、加强作风建设,共召开中央政治局常委会会议36次、中央政治局会议21次、中央政治局民主生活会3次,研究部署加强自身建设和改进作风建设的措施,把贯彻执行中央八项规定精神、解决作风建设方面的突出问题融入党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育等教育活动。中央政治局同志在改进调查研究方面坚持减少陪同,简化接待,务求实效;在精简会议活动方面坚持开短会、讲短话,严格控制以中央名义召开的全国性会议,精简一般性事务性会议活动;在精简文件简报方面严格实施简报备案制度;在规范出访活动方面严格控制访问次数、天数、国家数、随访人数等;在改进警卫工作方面坚持内紧外松、防范在先,严格落实不封路不腾道、不清场不闭馆要求;在改进新闻报道方面严控一般性会议活动新闻报道,规范新闻体裁运用、职务表述等;在厉行勤俭节约方面,对办公用品、住房、用车、交通、工作人员配备、休假休息等待遇按照“保障工作需要、待遇适当从低”的原则进一步作出规定。新加坡《联合早报》这样描述中央八项规定:当时很少人预见到,公款吃喝、文山会海等中国官场的“老大难”问题,竟然出现

如此明显的改善。<sup>[5]</sup>

中共中央及有关部门针对八项规定中有关事项,陆续下发一系列文件,将中央八项规定具体化。如2013年5月,中央纪委下发《关于在全国纪检监察系统开展会员卡专项清退活动的通知》,对纪检系统会员卡清退活动作出明确规定。7月,中共中央办公厅和国务院办公厅印发《关于党政机关停止新建楼堂馆所和清理办公用房的通知》,规定五年内各级党政机关一律不得以任何形式和理由新建楼堂馆所,严格控制办公用房维修改造项目,全面清理党政机关和领导干部办公用房,绝不允许超标准用房。11月,中共中央和国务院联合下发《党政机关厉行节约反对浪费条例》,为党政机关做好经费管理、国内差旅、因公临时出国(境)、公务接待、会议活动等方面的节约工作、防止浪费行为作出全面规定。此外,中共中央和国务院有关部门印发《中央和国家机关会议费管理办法》《中央和国家机关差旅费管理办法》《党政机关国内公务接待管理规定》等文件,对会议、差旅、公务接待等工作进行了明确规定。这一系列相关规定的出台,织就了一张厉行勤俭节约、反对铺张浪费的制度之网。

在中央领导集体的带头示范下,全国各地纷纷根据自身实际情况制定了相应的贯彻落实办法,采取有力措施,全力推动中央八项规定精神落地生根。如,浙江省委提出的反对铺张浪费、倡导厉行节俭的“六条禁令”。“六条禁令”在很多方面对“八项规定”进行了细化、完善,后经中央转发在全国执行。“八项规定”指明了党员领导干部“要如何做”,而“六条禁令”则明确了“不能做”的具体事项,两者共同织就了一面无形的“作风之网”,为全体党员干部提供了一部纠正作风的行为准则。

各级纪检监察机关充分行使监督执纪权利,推动中央八项规定精神落到实处。党的十八大以来,各级纪检监察机关通过抓重要节点、抓具体问题、抓通报曝光等一系列措施,一抓到底。从2013年3月19日起,每逢重要假日和关节点,中央纪委都会针对违反中央八项规定精神的典型问题发出通报。自2014年4月起,中央纪委启动违反中央八项规定精神典型案件每周通报制度;每逢重

要节日,中央纪委网站点名道姓通报曝光违反中央八项规定精神问题。在严厉监督执纪问责之下,“不敢”的态势日益强化,“不能”的局面初步显现,中央八项规定精神进一步深入人心。截至2017年10月31日,全国累计查处违反中央八项规定精神问题193168起,处理262594人,给予党政纪处分145059人。其中,省部级被处理的24人,受到党政纪处分的22人;地厅级被处理的2329人,受到党政纪处分的1555人;县处级被处理的19619人,受到党政纪处分的11882人;乡科级被处理的240622人,受到党政纪处分的131600人。<sup>[4]</sup>

中央八项规定精神的贯彻落实与显著成效,显著提升了党的形象,为党和国家事业全面开创新局面提供了坚强保证。

### (三) 巩固拓展落实中央八项规定精神成果,驰而不息改进作风

2017年10月召开的党的十九大对党的作风建设作出新部署新要求,提出要坚持以上率下,巩固拓展落实中央八项规定精神成果。在党的十九大精神的指引下,10月27日,习近平总书记主持召开十九届中央政治局第一次会议,再一次将目光对准八项规定,根据五年来中央八项规定实施过程中遇到的新情况新问题,审议通过《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》(以下简称《实施细则》),将八项规定精神制度化,进一步规范、细化和完善改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动、改进新闻报道、厉行勤俭节约等方面措施。《实施细则》的出台,既是对党的十九大新部署新要求的坚定贯彻,也向全党全社会释放了驰而不息改进作风、把全面从严治党向纵深推进的强烈信号。这体现了以习近平同志为核心的党中央持之以恒正风肃纪的决心与魄力,为进一步继续巩固拓展落实八项规定提供了一份规范性、权威性的文件。

习近平总书记始终带头严格执行中央八项规定,为中央政治局、为全党作出了示范。在改进调查研究方面,在京中央政治局委员2019年赴地方考察调研共228次、697天;督促有关方面简化接待迎送,轻车简从、务实节俭。<sup>[6]</sup>2020年,中央政治局的同志围绕谋划“十四五”时期经济社会发展、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚等重要问



题深入基层调研。2021年,在京中央政治局委员赴地方考察调研共228次、600天。在精简会议活动方面,对分管领域全国性会议严格把关,从中央层面做起,着力解决层层开会、级级陪会问题。2020年,在疫情防控的严峻形势下,充分利用信息化手段,大量会议活动以电视电话形式召开,使更多基层干部有机会“听原声、见真人”,党中央决策部署原汁原味直达基层、直抵一线。在精简文件简报方面,2020年,中共中央指导制定《中央发文件和规格办理标准》,继续严控发文总量和规格,以中共中央或中共中央办公厅名义发文同比减少28%,以国务院或国务院办公厅名义发文同比减少18.4%。在规范出访活动方面,对出访天数、团组规模、交通出行、住宿餐饮、迎送安排等环节认真把关,确保符合规定要求。2021年,按照严防疫情境外输入、确保人员安全的要求,党和国家领导人外交活动以视频、电话“云外交”方式为主。在改进新闻报道方面,充分释放融媒体传播效应,提高报道质量。在厉行勤俭节约方面,中央政治局的同志从自身做起,严格执行工作生活待遇规定,在坚决制止餐饮浪费行为上作表率,严控会议经费开支,明确要求政府过紧日子,中央本级支出安排负增长,非急需非刚性支出压减50%以上。

(四) 锲而不舍落实中央八项规定精神,持续深化纠治“四风”

作风建设既是攻坚战,又是持久战。党的二十大强调,要锲而不舍落实中央八项规定精神,抓住“关键少数”以上率下,持续深化纠治“四风”。<sup>[1]</sup>2022年12月6日,中共中央政治局召开会议研究部署党风廉政建设和反腐败工作,指出要持之以恒加固中央八项规定堤坝,以纠治形式主义、官僚主义为重点进行科学精准靶向整治“四风”问题,对享乐奢靡之风露头就打,对顶风违纪行为从严查处,坚决防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战。<sup>[7]</sup>

紧紧围绕新部署新要求,中央纪委办公厅印发《关于贯彻党的二十大部署要求锲而不舍落实中央八项规定精神深化纠治“四风”工作的意见》,明确提出“深挖根源、找准症结,精准纠治、增强实效”,推动落实中央八项规定精神一抓到底,为各级纪检监察机关整治形式主义、官僚主义顽瘴痼

疾指明了努力方向,不断把解决形式主义为基层减负工作引向深入,推动作风建设向纵深发展。<sup>[8]</sup>

新时代新征程,党始终把中央八项规定作为长期有效的铁规矩、硬杠杠,强调要准确把握新形势下反“四风”的规律特点和工作要求,从徙木立信直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风。2022年,据国家统计局社情民意电话调查结果显示,受访者对党中央带头贯彻执行中央八项规定精神的情况表示满意的、对总体成效表示肯定的分别为98.2%、95.7%。<sup>[9]</sup>

## 二、坚持不懈以“严”的主基调纠治“四风”突出问题,推动党风政风民风社风持续好转

党的十八大以来,党的作风建设扎实推进,坚持不懈纠治“四风”突出问题,带动了党风政风民风社风明显好转,在全党全社会弘扬了正气,使党在人民群众中威信和形象进一步提高,党心民心进一步凝聚,厚植了党执政的政治基础,形成了推动改革发展的强大正能量。

(一) 通过进行党的群众路线教育,开展“四风”突出问题专项整治

党的十八大指出,世情、国情、党情发生深刻变化,我们面临的最根本挑战是来自党内的不正之风和腐败的挑战。“四风”问题是违背党的性质和宗旨、群众反映最强烈的问题,也是严重损害党群干群关系的重要根源。能不能切实改进作风、密切联系群众,战胜困难、应对挑战、化解风险,这个课题正考验着我们的党员干部。如果不加以遏制,就会失去党心民心,中华民族发展的宝贵机遇期就会丧失,“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦就难以实现。

针对这些“看似新表现,实则老问题”的问题,习近平总书记多次强调:要从严明政治纪律的高度坚决破除形式主义、官僚主义,着重解决在人民群众利益上不维护、不作为的问题,推动作风建设向纵深发展。<sup>[10]</sup>自2013年下半年开始,全党自上而下分批开展了党的群众路线教育实践活动,以贯彻落实中央八项规定作为切入点,以为民、务

实、清廉为主要内容,集中解决党内存在的“四风”等问题。在党的群众路线教育实践活动整个过程中,党中央针对“四风”突出问题确定了21项专项整治任务。

党的群众路线教育实践活动的深入开展,专项整治的扎实推进,刹住了“四风”蔓延的势头,推动党风政风和社会风气整体好转,阶段性成果显著。到2014年10月教育实践活动收尾之时,相比活动开展前,全国压缩会议58.6万多个,下降24.6%;压缩文件190.8万多个,下降26.7%;压缩评比达标表彰活动19.2万多个;查处“卡要”“庸懒散拖”问题5万多起、6万多人;查处在公务活动和节日期间赠送、接受礼品礼金等问题1.3万多起、4024人;查处公款吃喝、参与高消费的问题3083起、4144人;应清理清退公务用车11.9万多辆,实际清理清退11.4万多辆,占95.5%;停建楼堂馆所2580个,面积1512.4万平方米“三公”经费压缩530.2亿元,下降27.5%,减少因公临时出国(境)2.7万多个批次、9.6万多人;叫停“形象工程”“政绩工程”663个,查处弄虚作假的问题436起、418人;查处征地拆迁、涉农利益、涉法涉诉、生态环境、食品药品安全、教育医疗卫生等方面损害群众利益的问题38.6万多起;减少收费、罚款项目3.1万多个;查处不按标准及时足额发放征地拆迁补偿款、侵占挪用各种补助资金问题6499起,处理3968人,涉及金额21.7亿元,查处对群众欠账不付、欠款不还、“打白条”、耍赖账的问题1.6万多起、5万余人;清理清退“吃空饷”人员16.2万多人;查处党员干部参赌涉赌案件6122起、7162人。<sup>[4]</sup>

历时一年多的党的群众路线教育实践活动和对“四风”突出问题的专项整治,刹住了过去认为不可能刹住的歪风邪气,解决了一些多年来想解决而未能解决的问题,党风政风为之一新。党要管党、从严治党必须具体地而不是抽象地、认真地而不是敷衍地落实到位,是这次活动给加强党的建设、全面从严治党提供的最深刻的启示。

(二) 通过开展“三严三实”“两学一做”等教育,持续正风肃纪,刹住歪风邪气

在党的群众路线教育和开展“四风”突出问题专项整治取得显著成效的基础上,中央通过开展

“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育等工作,持续正风肃纪,刹住歪风邪气。

2015年4月,党在全国县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育,对照“严以修身、严以用权、严以律己,谋事要实、创业要实、做人要实”的要求,着力解决“不严不实”问题,切实增强践行“三严三实”要求的思想自觉和行动自觉。“三严三实”专题教育,坚持以上率下、示范带动。中央政治局带头开展“三严三实”专题教育,就践行“三严三实”、加强自身建设征求各方面意见。2015年12月,中央政治局围绕带头践行“三严三实”要求召开专题民主生活会,进行了党性分析,开展了批评和自我批评,总结了党的十八大以来作风建设的实践。<sup>[11]</sup>至2016年2月,在历时近一年的“三严三实”专题教育中,全国有1.8万名县级以上党委(党组)书记带头讲党课,各级党委(党组)采取中心组学习、集中研学、个人自学等方式,认真学习习近平总书记系列重要讲话精神,认真对照正反典型深刻剖析,在思想、作风、党性上又一次集中“补钙”“加油”。全党通过专题教育,有力整治了“四风”,初步解决了领导干部中不严不实问题,总体形成“不敢腐”的氛围,不断深化“不能腐”“不想腐”的工作。

此后,2016年,党中央在全体党员中开展“两学一做”学习教育。2017年安排和部署推进“两学一做”学习教育常态化制度化。这些部署把进一步解决党员队伍中存在的思想、组织、作风、纪律等方面的问题作为重要内容,是持续推动全面从严治党从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸的重要举措。

党中央直面人民群众反映强烈的突出问题,深入开展各项党内教育活动,使作风建设取得显著成效。截至2016年底,全国查处的公款吃喝、公款送礼、公款旅游三类群众反映最强烈的问题共3.18万起。党中央还部署开展了一系列专项整治任务,精准发力,攻克了高档会所、驻京办事机构遍地开花等顽瘴痼疾。

(三) 把纠正“四风”往深里抓、往实里抓

党的十九大以来,中央纪委国家监委把落实中央八项规定精神、纠正“四风”作为工作的重中之重,把整治群众身边的腐败和作风问题作为极

其重要的政治任务,聚焦监督执纪问责,全面启动整治“四风”问题,“打虎”“拍蝇”“猎狐”,坚定不移把纠正“四风”往深里抓、往实里抓,作风建设不断深入,常抓不懈、久久为功。

2018年9月,中央纪委印发《关于贯彻落实习近平总书记重要指示精神集中整治形式主义、官僚主义的工作意见》,明确了重点整治在贯彻落实中央重大决策部署中空喊口号、不担当不作为不负责、漠视群众利益和疾苦等12类具体问题,提出了具体工作措施。各地各部门采用多种形式全面启动、部署开展整治形式主义、官僚主义工作,第一时间通报曝光查处的典型形式主义、官僚主义问题,发挥警示教育作用。<sup>[12]</sup>中央纪委国家监委和各级纪检监察机关深入治理扶贫领域腐败和作风问题,重点整治侵害群众利益的“蝇贪”,为脱贫攻坚提供坚强纪律保证。自党的十九大至2018年11月,全国共查处扶贫领域腐败和作风问题13.31万个,处理18.01万人。这些典型问题的曝光和查处,引起广泛关注,形成强大震慑。

2019年,中央持续清除一切影响党的先进性和纯洁性的消极因素。习近平总书记主持召开的中央政治局常委会会议、中央政治局会议中分别有18次、12次涉及作风建设议题;先后就强化领导干部责任担当、整治利用名贵特产特殊资源谋取私利、脱贫攻坚、扫黑除恶、信访民生、机关年轻干部走基层等问题作出重要批示60多次。是年3月,为解决形式主义突出问题,中央明确将2019年定为“基层减负年”,引导各地区各部门把整治形式主义、官僚主义作为深化落实中央八项规定精神的重点。<sup>[6]</sup>

2020年,既要面对国际国内形势的深刻复杂变化特别是突如其来新冠肺炎疫情的严峻考验,又要决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚,习近平总书记主持召开的中央政治局常委会会议、中央政治局会议中分别有18次、11次涉及作风建设议题;先后就贯彻落实党中央请示报告制度、党风廉政建设和反腐败斗争、整治形式主义官僚主义、制止餐饮浪费行为等问题作出重要批示50多次。<sup>[13]</sup>

2021年,中央持续深入总结党的十九大以来作风建设新特点新成效,及时研判“四风”新表现

新问题,开展常态化明察暗访和专项监督检查,一体推进惩治腐败和纠治“四风”。习近平总书记主持召开的中央政治局常委会会议、中央政治局会议中分别有20次、9次涉及作风建设议题;先后就党风廉政建设、为群众办实事、反对形式主义、制止餐饮浪费、违建别墅整治等问题作出重要批示60多次。<sup>[14]</sup>是年4月22日,中央纪委国家监委在其网站开通“我为群众办实事·纪委请您来出题”专栏。截至2021年年底,专栏共收集群众意见建议11.6万余条,督转典型问题线索和群众诉求4482件。中央纪委国家监委组建工作专班对意见建议、问题线索和群众诉求逐条分类处置、综合分析研判群众留言,严肃查处了一批不担当、不作为、乱作为问题,切实解决了一批影响群众获得感、幸福感、安全感的具体问题。<sup>[15]</sup>

党的二十大明确提出,持续深化纠治“四风”,重点纠治形式主义、官僚主义。2023年1月,二十届中央纪委二次全会强调,紧盯反复性顽固性、改头换面、隐蔽隐性问题,突出重点领域,深化整治金融、国有企业、政法、粮食购销等权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败,坚持纠“四风”树新风并举,教育引导党员干部牢记“三个务必”,推进作风建设常态化长效化。<sup>[16]</sup>

久久为功,善作善成。纪检监察机关通过一个个案件、一项项整治、一次次监督,“党风政风和社会风气为之一新”<sup>[17]</sup>,有力保障了党中央惠民富民政策落到实处,持续净化了基层政治生态,切实维护了群众利益。

### 三、以钉钉子精神,打好作风建设的攻坚战、持久战、固本战

作风建设是没有终点的必修课,容不得有任何“喘口气、歇歇脚”的念头,必须以钉钉子精神抓作风建设,像钉钉子那样一锤一锤接着敲,保持“咬定青山不放松”的劲头,不折腾、不反复,持之以恒、坚持到底,锲而不舍、持续发力,在抓常、抓细、抓长上下功夫,坚持抓“关键少数”和抓全局相统一、突击整治和制度建设相统一,切实把工作落到实处,做出成效,打好作风建设的攻坚战、持久战、固本战。



(一) 以上率下抓好“关键少数”，形成“头雁效应”

“善禁者，先禁其身而后人。”领导干部是作风建设的组织者、管理者、推动者，是作风建设的风向标和指示灯，是“火车头”“领头羊”“领路人”。纠治的“四风”首先从领导机关、主要领导干部抓起，就能牵住“牛鼻子”，以“关键少数”带动影响“绝大多数”。2012年11月，习近平总书记对十八届中央政治局委员提出要求“党风廉政建设，要从领导干部做起，领导干部首先要从中央领导做起。正所谓己不正，焉能正人”，“我们不舒服一点、不自在一点，老百姓的舒适度就好一点、满意度就高一点，对我们的感觉就好一点。这也是新形象新气象”。<sup>[18] P71</sup>

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央带头以身作则、率先垂范，一人带动一个班组、一级带着一级干、一级做给一级看，自上而下推进作风建设，以“关键少数”引领绝大多数，向全国人民持续传递信心和力量，形成了领导干部“头雁效应”。2015年2月，习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研讨班的开班式上首次提出“关键少数”概念，指出：全面依法治国必须抓住领导干部这个“关键少数”。2016年1月，他在十八届中央纪委六次全会上再次强调，要抓住“关键少数”，破解一把手监督难题。

中央针对领导干部连续开展了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育，坚持以上率下，看住“关键少数”，不断加强反腐败和整顿工作作风力度，强调要杜绝装样子、搞花架子、盲目铺摊子，树立正确政绩观，尊重客观实际和群众需求，多做为民造福的实事好事。这些举措取得了良好效果，很好地净化了政治生态。

2019年5月31日，习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上强调指出：加强作风建设，必须坚持人民立场，践行全心全意为人民服务的根本宗旨，力戒形式主义和官僚主义，紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键。<sup>[19]</sup> 2021年6月1日，中共中央公开发布针对“一把手”和领导班子监督制定的首个专门文件——《关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》，突出

对“关键少数”的监督，以制度规范加强对“一把手”的监督。<sup>[14]</sup> 2023年1月，二十届中央纪委二次全会强调，强化对“一把手”和领导班子监督，整治形式主义官僚主义问题要从政绩观上纠正。中央主题教育领导小组要求领导干部树立和践行正确政绩观，着力整改整治突出问题。

(二) 推动作风建设长效化常态化

作风方面的积弊顽疾，归根结底要靠制度来祛除。习近平总书记指出，作风问题我们一直在抓，但很多问题不仅没有解决、反而愈演愈烈。症结就在于对作风问题的顽固性和反复性估计不足，缺乏常抓的韧劲、严抓的耐心，缺乏管长远、固根本的制度。<sup>[20] P99</sup> 这要求我们针对作风建设完善制度体系，确立为民务实清廉的价值追求，使改进作风有环境氛围、有行为准则、有评价标准、有激励机制。

运用法治思维和法治方式加强建章立制、严格按章办事，是改作风的根本途径。2013年10月起，党中央先后出台《党政机关厉行节约反对浪费条例》《党政机关国内公务接待管理规定》《关于调整中央和国家机关差旅住宿费标准等有关问题的通知》《中央和国家机关会议费管理办法》等20多个配套制度，为贯彻落实中央八项规定精神，从源头上刹住“四风”提供了具有较强执行性的顶层规范。2019年9月，新修订的《中国共产党问责条例》施行，在原有基础上明确将党的作风建设松懈、落实中央八项规定及其实施细则精神不力、“四风”问题得不到有效整治、形式主义、官僚主义问题突出等列为问责情形。这一系列制度规定，为党员干部制定行为准则、划定行为边界，转作风、反四风，彰显出源头治理的特征，体现着制度化、规范化、程序化的理念。与此同时，各地区各部门各单位不断加强制度建设，用制度巩固作风建设成果。如，财政部印发《关于加强对公款违规购买名贵特产资金支付行为监控有关事项的通知》，完善中央财政预算执行动态监控系统预警规则。<sup>[21]</sup>

制度的权威和生命在于执行。坚持严肃执纪问责，强化组织管理和群众监督，严肃查处和曝光典型案例。中央纪委国家监委建立案例指导机制，完善月月公布查处结果机制，及时通报全国查

处违反中央八项规定精神问题的月报数据和公款享乐奢靡典型案例。通过通报典型案例和严重违法违纪案件,强化警示震慑,推动形成高压态势,形成严的标准和严的氛围。对违反制度踩“红线”、闯“雷区”的行为零容忍,发现一起查处一起,坚决杜绝“破窗效应”,制度的刚性约束力正在形成倒逼机制,确保转作风长效化、常态化。

### (三) 坚持纠“四风”、树新风并举

作风建设成效显著,关键在于从严从实、持续发力。以严明纪律为切入口,党员干部带头纠“四风”、树新风,党风、政风、社风发生了根本性变化,党的面貌、国家面貌发生了根本性变化。各类会议明显减少了,会上的空话套话也越来越少了,开短会、说真话、少发文、重落实,已经成为“新常态”;党员干部间送礼现象、特别是公款送礼现象基本很难看到了;广大党员、干部从接待应酬中解脱出来,开始回归家庭,大多数干部觉得解脱了,身心舒畅,家庭也有亲切感了;“开公家车,省自家油”的情况减少了,坐公共汽车、骑自行车等健康出行方式受到了党员干部的青睐。同时,良好的党风政风还带动了社会风气的好转:节约成为全社会新风尚,奢侈品不再走俏,餐饮行业迎来了转型潮,请客送礼不再追逐“时髦”了;长期治不了的高价烟酒、高价月饼、高价花卉、高价宴请、高价娱乐,逐渐销声遁迹;隐藏在公园、景区内的高端会所也纷纷朴素转身、还景于民。

中国共产党在百年奋斗历程中形成的光荣传统和优良作风,始终是激励广大党员、干部不畏艰难、勇往直前的宝贵精神财富。2021年1月,习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上强调“要深入开展党的优良传统和作风教育,完善作风建设长效机制,把好传统带进新征程,将好作风弘扬在新时代。”这为新阶段推进党的作风建设定下了基调、指明了方向。截至2022年4月,习近平总书记十年间先后36次瞻仰对党和国家具有重大历史意义的革命圣地、红色旧址、革命历史纪念场所,走进历史深处,告诫全党始终把人民利益放在最高位置,不忘初心、牢记使命,引领全党全社会传承发扬党的光荣传统和优良作风。新时代以习近平同志为核心的党中央率先垂范,弘扬谦虚谨慎、艰苦奋斗等光荣传统,涵养求真务

实、清正廉洁的新风正气,经过全面从严治党的革命性锻造,纪律松弛、作风飘浮状况显著改变,党风政风焕然一新。

各级各地驰而不息抓作风,为基层干部减负、为基层治理增效,不断惠及人民群众。党员干部的思想观念、工作作风、党群干群关系等多方面发生了可喜变化,文风会风向短实新转变,“督、检、考”向重实绩转变,基层干部有了更多的时间奔一线、办实事、抓落实,社区工作从“忙事务”向“抓服务”转变,更好解决群众的急难愁盼问题,让群众收获了更暖心的服务。<sup>[22]</sup>

## 四、新时代党的作风建设的经验

新时代党的作风建设取得了显著成效,极大提升了党在人民心中的形象,赢得了民心,也为新时代全面从严治党、以伟大自我革命引领伟大社会革命积累了宝贵的经验。

### (一) 坚持以人民为中心,密切联系群众,始终把握好党的作风建设的核心

江山就是人民,人民就是江山。马克思主义群众观的核心是人民主体论,即人民群众是社会历史主体和主人。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。党的十八大以来,习近平总书记始终强调,作风建设的核心是保持党同人民群众的血肉联系,是以人民为中心价值取向对党自身提出的道德要求,要“始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为党和国家一切工作的出发点和落脚点”。这些重要论断深刻回答了党为什么人、靠什么人的重要问题。党牢牢把握保持同人民群众的血肉联系这个核心,加强和改进作风建设,汇聚起推动新时代中国特色社会主义事业不断前进的磅礴力量。

### (二) 坚持问题导向,解决群众反映强烈、损害群众利益的突出问题,重塑党的形象、赢得民心

找准问题是基础,解决问题是关键。新时代全面从严治党从人民群众反映强烈的作风问题抓起。党的十八大以来,党从中央政治局立规矩开始,以制定和执行中央八项规定破题,从徙木立信到化风成俗,解决了新形势下作风建设抓什么、怎



么抓的问题。坚持问题导向,靶向纠治“四风”顽瘴痼疾,聚焦“舌尖上的浪费”“会所中的歪风”“车轮上的铺张”“节日中的腐败”和困扰基层的形式主义等突出问题,不断将作风建设引向深入,坚决纠治“四风”问题,持续营造真管真严、敢管敢严、长管长严的高压震慑氛围。坚持和发扬党的优良传统和作风,反对特权思想和特权现象,解决群众反映强烈、损害群众利益的突出问题,重塑了党的形象,巩固了党心民心。

(三) 坚持以上率下,抓住“关键少数”,充分发挥领导干部的模范带头作用

作风好不好,关键看领导。党一贯重视发挥领导干部的模范带头作用,强调领导干部要做到讲党性、重品行、作表率,把干部带头作为有效开展各项工作的一个基本要求。以习近平同志为核心的党中央坚持以上率下、示范引领,从领导机关和领导干部抓起,一级做给一级看,一级带着一级干。作为“关键少数”,领导干部是党的作风建设的组织者、参与者、推动者、监督者,发挥着风向标作用,引领绝大多数的党员干部,向全国人民持续传递信心和力量,发挥了领导干部的“头雁效应”,守土有责、守土负责、守土尽责。

(四) 坚持标本兼治,把集中纠治与建立长效机制结合起来,以刚性制度和铁的纪律持久推进作风建设

党的十八大以来,党在作风建设上坚持标本兼治,把集中纠治和建立长效机制结合起来。一

方面,习近平总书记重视治标工作,强调要以“重拳”治标来促进治本,用集中纠治来解决作风领域存在的突出问题,重塑党的形象,为治本赢得时间和创造有利条件。另一方面,重视治本工作,树立作风建设的“四梁八柱”,完善体制机制,让制度成为党员干部必须遵守、不敢触碰的“高压线”。

(五) 以永远在路上的斗志,发扬钉钉子精神和“踏石留印、抓铁有痕”的干劲,打好作风建设持久战

作风建设具有复杂性、长期性、艰巨性、反复性等特点。截至2023年8月,中央纪委国家监委连续第118个月公布月报数据,释放了作风建设全面从严、一严到底的强烈信号。<sup>[23]</sup>改进作风必须保持永远在路上的斗志,发扬钉钉子精神,用“踏石留印、抓铁有痕”的干劲纠治必须着力解决的突出问题,驰而不息,方能打好作风建设持久战,重塑党风政风民风,巩固党心民心。

党的十八大以来,作风建设已经取得显著成效,但也要看到“四风”顽疾仍存在抬头隐患,形式主义、官僚主义具有顽固性和反复性。我们要以钉钉子精神和永远在路上的斗志,锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神,持续深入纠治“四风”,完善长效机制,为解决大党独有难题、健全全面从严治党体系,进一步丰富自我革命有效途径,把党锻造得更加坚强有力、纯洁清正、朝气蓬勃,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供强大政治保证。

#### [参考文献]

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次代表大会上的报告 [N]. 人民日报, 2022-10-26.
- [2] 中国共产党第十八次全国代表大会文件汇编 [M]. 北京: 人民出版社, 2012.
- [3] 中共中央纪律检查委员会, 中共中央文献研究室. 习近平关于严明党的纪律和规矩论述摘编 [M]. 北京: 中国方正出版社, 中央文献出版社, 2016.
- [4] 朱基钗, 等. 八项规定, 激浊扬清之剑——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央贯彻执行八项规定、推动作风建设综述 [N]. 人民日报, 2017-09-29.
- [5] 刘少华, 吴宇轩. 八项规定 改变中国 [N]. 人民日报海外版, 2017-12-05.
- [6] 新华社. 以优良作风凝聚决战决胜磅礴力量——二〇一九年以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设纪实 [N]. 人民日报, 2020-01-06.
- [7] 新华社. 中共中央政治局召开会议 分析研究二〇二三年经济工作 研究部署党风廉政建设和反腐败工作 中共中央总书记习近平主持会议 [N]. 人民日报, 2022-12-08.
- [8] 陆丽环. 让干部轻装奋进 [N]. 中国纪检监察报, 2023-03-21.

- [9] 10年正风肃纪[J]. 中国纪检监察, 2022(23).
- [10] 新华社. 习近平近日作出重要指示强调 纠正“四风”不能止步 作风建设永远在路上[N]. 人民日报, 2017-12-12.
- [11] 新华社. 中共中央政治局召开专题民主生活会 对照检查践行“三严三实” 讨论研究加强党风廉政建设措施 中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话[N]. 人民日报, 2015-12-30.
- [12] 孟祥夫. 正风肃纪 久久为功——党的十九大以来全面从严治党成果巡礼之三[N]. 人民日报, 2019-01-09.
- [13] 朱基钗, 等. 以优良作风书写非凡答卷——二〇二〇年以习近平同志为核心的党中央推进作风建设纪实[N]. 人民日报, 2021-01-14.
- [14] 黄玥, 等. 传承优良作风 奋进复兴征程——2021年以习近平同志为核心的党中央推进作风建设纪实[N]. 人民日报, 2022-01-13.
- [15] 赵兵. 驰而不息纠“四风”树新风——新时代纪检监察工作高质量发展系列报道之二[N]. 人民日报, 2022-01-14.
- [16] 新华社. 中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第二次全体会议公报[J]. 中国纪检监察, 2023(2).
- [17] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N]. 人民日报, 2021-11-17.
- [18] 中共中央纪律检查委员会, 中共中央文献研究室. 习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编[M]. 北京: 中国方正出版社, 中央文献出版社, 2015.
- [19] 习近平. 在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的讲话[J]. 求是, 2019(13).
- [20] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编: 中卷[M]. 北京: 中央文献出版社, 2016.
- [21] 孟祥夫. 标本兼治, 作风建设走深走实[N]. 人民日报, 2022-04-07.
- [22] 新华社. 减负增效强基层 轻装奋进新时代——2021年以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负纪实[N]. 人民日报, 2022-01-14.
- [23] 李鹏. 纠“四风”一刻不停歇[N]. 中国纪检监察报, 2023-08-09.

## The Important Measures, Achievements and Experiences of Promoting Ethical Standards within the Party in the New Era

ZHOU Jin

(Institute of Contemporary China Studies, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100009, China)

**Abstract:** Promoting ethical standards within the Party is an important component of party building. Since the 18th National Congress of the Party, the CPC Central Committee with comrade Xi Jinping as the core has attached much importance to the work of promoting ethical standards within the Party, and reshaped the image of the Party in the people's eyes by bringing forward the Party's eight-point frugality code. The prominent problems of "four forms of decadence" have been corrected, and the Party and government conduct, folk customs and social customs improved continuously. The spirit of nailing down the nails is used to win the decisive battles and strengthen the foundation for promoting ethical standards within the Party. By promoting ethical standards within the Party, the full and strict governance over the Party has been strengthened step by step, giving a completely new look to the Party and government conduct and the general mood of the society. In the new era, the work of promoting ethical standards within the Party has been carried out according to the following principles: always putting the people first, adopting a problem-oriented approach, setting good examples from upper levels, grasping the key minorities, addressing both symptoms and root causes, and carrying forward the fighting will of always being on the way. This has accumulated valuable experiences for fighting the protracted war of promoting ethical standards within the Party and leading the great social revolution by the Party's self-revolution in the new era.

**Key words:** new era; promoting ethical standards within the Party; full and strict governance over the Party

(责任编辑: 邱明)